安

为经济社会持续健康发展保驾护航

——财政部部长刘昆详解更加积极有为的财政政策

■新华社记者 申 铖

今年以来,面对疫情给我国 经济社会发展带来前所未有的挑战,积极的财政政策持续发力、 更加有为有效,为统筹推进疫情 防控和经济社会发展各项工作提 供有力支撑。

下半年已经开局,在复杂多变的国内外形势下,更加积极有为的财政政策要如何"出招",减税降费、财力下沉等举措如何进一步落实?针对社会关切的热点问题,财政部部长刘昆接受了新华社记者采访。

"进一步加大减税 降费政策落实力度"

刘昆表示,今年以来,面对 严峻复杂的形势,在财政收支较 为困难的情况下,党中央及时部 署出台了一系列减税降费政策, 预计全年新增减税降费规模将超 过2.5万亿元。

其中,小微企业是减税降费 政策重点支持的对象。"在往年 基础上,今年我们进一步实施减 免缓等措施,进一步加大了小微 企业减税降费力度,对小规模纳 税人减免增值税,允许小微企业 和个体工商户延缓缴纳所得税 等,有效缓解了小微企业经营困 难,对稳定市场主体、保障就业

(记者 王君璐) 记者从北京市

了解到,8月5日下午召开的北

京新冠肺炎疫情防控工作领导

小组第八十一次会议暨首都严

格进京管理联防联控协调机制

第三十八次会议要求,常态化

疫情防控决不能放松,要持续 抓好复工复产复商复市,做好

新发地批发市场复商复市工

作,完善管理体系,指导监督

商户落实防疫责任,维护好经

工复产复商复市。执行农贸(集

贸)市场新冠病毒环境监测技术

规范,做好采样检测等工作。

引导农贸市场、餐饮食堂、美

容美发店、食品生产企业等优

化生产经营空间和工作流程,

降低人员密度,加强个人防

会议强调,要持续抓好复

和民生、稳住经济基本盘发挥了 重要作用。"刘昆说。

他表示,下一步,将围绕做好"六稳"工作、落实"六保"任务,进一步加大减税降费政策落实力度,支持市场主体纾困发展,更好地促进经济平稳运行。

今年,积极的财政政策更加 积极有为,还体现在地方政府专 项债券的发行使用上。

"今年地方政府新增专项债券达到3.75万亿元。如此大幅度增加政府债券规模,是中央直面疫情冲击、统筹考虑国内外形势作出的重大决策。"刘昆说。

如何管好用好专项债资金? 刘昆表示,按照中央要求,结合 专项债券管理特点和地方实际, 考虑从"借、用、管、还"等环 节全方位加强管理,最大限度提 高资金使用效益。

"财政部门将切实管好用好 专项债券资金,牢牢守住不发生 系统性风险的底线,绝不会为解 决短期问题放松风险管控,努力 向历史和人民交出一份满意的答 卷。"刘昆说。

"确保财力真正下 沉到基层"

发行1万亿元抗疫特别国债,是我国积极对冲疫情影响、 在特殊之年采取的特殊之举,当 前进展如何?

"7月初,扣除省级按规定 留用部分后,抗疫特别国债资金 已下达至市县基层。"刘昆表

复市工作,完善管理体系,指

导监督商户落实防疫责任,维

护好经营秩序。省际客运、跨

京冀公交要落实通风消毒、佩

戴口罩等防疫措施。从事出京

业务的出租车公司和网约车平台要落实防疫措施,确保安

全运营。对文化娱乐、旅游会

展、餐饮住宿等行业,要积极

帮助解决实际困难,促进复工

复产,引导消费潜力释放。做好"北京消费季"、跨省旅游

等防疫工作。落实公园景

区、商场超市、酒吧、影剧院

集性风险。统筹做好防范境外

疫情输入和复工复产,用好人

员"快捷通道"和货物"绿色

通道",保持产业链和供应链顺

畅稳定。

北京做好新发地批发

市场复商复市工作

示,截至7月30日,抗疫特别国 债全部发行完毕。

他介绍,截至7月29日,抗 疫特别国债资金中已有5105亿元 落实到24199个项目,主要用于 基础设施建设和抗疫相关支出。

除了发行1万亿元抗疫特别 国债,今年赤字规模也比去年增 加1万亿元。为了确保宝贵的财 政资金直达市县基层,我国明确 建立特殊转移支付机制。

刘昆表示,为具体落实好这 项政策,财政部构建起覆盖资金 分配、拨付、使用和监管全过程 的制度体系。同时,开发了联通 各级财政的直达资金监控系统, 实现全链条、全过程监控,坚决 防止资金被截留挪用、雁过拔 毛,确保财力真正下沉到基层, 快速高效发挥作用。

"截至7月29日,实行直达管理的1.7万亿元资金中,省级财政部门已细化下达1.5万亿元,市县财政部门已细化落实到项目1.29万亿元。"刘昆说。

推动财力下沉,是为了增加 地方可用财力,更好保障基层运 转。

今年以来,受疫情冲击、减税降费等因素影响,财政出现减收,一些基层市县保基本民生、保工资、保运转的"三保"压力加大。

"财政部把兜牢基层'三保'底线作为今年财政工作的硬任务。"刘昆说,通过加大财力支持、资金直达基层、提高留用比例、加强库款监测、强化监督问

责等举措,增强基层"三保"能

"总的看,地方财政运行是 正常的,是稳定的。"他表示, 各级地方也要大力压减一般性支 出,真正过紧日子,每一分钱都 要花到刀刃上、紧要处。

"坚持实施更加积 极有为的财政政策"

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是"十三五"规划收官之年。下半年已经开局,财政政策后续如何发力备受关注。

"财政部将按照党中央决策部署,做到对国之大者心中有数,坚持实施更加积极有为的财政政策,努力实现经济发展量的合理增长和质的稳步提升。"刘

他表示,下一步,财政政策将重点围绕落实"六保"任务发力。

——保居民就业。全面强化 就业优先政策,支持做好高校毕 业生、农民工、退役军人等重点 人群就业工作。

——保基本民生。做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,做好失业人员、高校毕业生、困难群众和退休人员的重点保障,坚决打赢脱贫攻坚战。

——保市场主体。重点支持中小微企业和受疫情冲击较大的产业纾困和发展,不折不扣落实落细各项减税降费政策措施,帮

助企业保存量、保资金链、保就业岗位。

——保粮食能源安全。构建 完善财政支持实施乡村振兴战略 的政策体系和体制机制,全力保 障粮食和重要农产品供应。

——保产业链供应链稳定。 发挥好财税政策的结构性调控优势,支持打通产业链供应链上的 "堵点"、补上"断点",加快推动企业复工复产复市,稳住外贸外资基本盘,保企业生产、稳中国制造。

——保基层运转。加大对地 方财力的支持力度,缓解地方收 入增长放缓带来的财政支出压 力, 兜牢兜实"三保"底线。

"越是面对困难,越要坚定信心。"刘昆说,只要认真贯彻落实好党中央决策部署,切实运用好财政工具,积极发挥好财政职能作用,就一定能克服疫情造成的冲击,应对困难与继战

谈及全年财政运行,刘昆称,二季度以来,经济运行逐月好转,生产需求持续回暖,主要指标恢复性增长,积极因素明显增多。在财政收支方面,好的迹象也已经出现,6月份财政收入增幅由负转正,实现了3.2%的同比增长。

"综合来看,我国经济内在 向好的基本面没有改变,随着经 济的稳步回升,通过努力,我们 有信心完成今年财政各项目标任 务。"刘昆说。

新华社北京8月6日电

■新华社记者 王立彬

食为政首, 地为粮本。耕地是粮食安全的命根子, 稳住粮食安全这个压舱石, 说到底是要稳住耕地特别是稳住粮食播种面积, 并不断提高耕地后量。

粮食安全要"藏粮于地""藏粮于技"。地之不存,粮将焉附?没有了耕地,"藏粮于技"也也就成了空中楼阁。满足14亿人对农产品不断提起的需求,我国现有耕地已接近承载力极限。在显现减少趋势,自然灾害损毁以及占优补劣、在量工现减少趋势,自然灾害损毁以及占优补劣、仓量、股耕地质量下降,但国民粮食工程,被食供求中长期都是"紧平我们时刻绷紧耕地保护这根弦,在保有耕地保护、以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点,加快推进高标准农田建设。

土生万物,地发千祥。对我们这个世界人口大国,土生万物,最重要的是生粮食;地发千祥,不长庄稼就不祥。守住粮食安全的命根子,必须坚决遏制耕地"非粮化"趋势,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。要遏制耕地"非食物化",更要防止"非粮化""非食物化",耕地尤其是基本农田首先要确保用于粮食生产,全国永久基本农田只能生产粮食作物,三大谷物播种面积以基本农田民能。必须纠正把农业生产与生态建对过起来的倾向,坚决制止一些地区大量占用耕地植树种草、挖人工湖、造湿地的行为。

耕地红线是高压线。全国上下特别是各级领导干部都要强化耕地红线意识,当前要按党中央国务院部署,把农村耕地"八不准"进行到底,落实不打折扣。自然资源部、农业农村部近日日后,农村违法占用耕地建房问题正从局部地区自住后非法出售、从单家独户向有组织实施蔓延;不能让法律制度成了"摆设""稻草人",一些地走法睁一只眼闭一只眼,纵容巧立名目依法追究。

新华社北京8月6日电

新华时评

我国成功发射高分九号04星

新华社酒泉8月6日电 6日 12时01分,我国在酒泉卫星发 射中心用长征二号丁运载火箭, 成功将高分九号04星送入预定轨 道,发射获得圆满成功。

据了解,这次任务还搭载发射了清华科学卫星。

高分九号04星是一颗光学遥感卫星,地面像元分辨率最高可达亚米级,主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设

计、农作物估产和防灾减灾等领域,可为"一带一路"建设等提供信息保障。

搭载发射的清华科学卫星由清华大学负责研制,将在轨对重力卫星系统设计方法、基于双频 GPS 的精密轨道大气密度测量方法等理论与技术进行飞行验证。

这次任务是长征系列运载火 箭的第342次飞行。

农发行成功发行43亿元境外人民币政策性金融债

据新华社北京8月6日电 (记者 侯雪静)农发行日前成功定价发行境外3年期、5年期 固息人民币债券,规模分别为25亿元、18亿元,合计43亿元。 这是国家发改委批复农发行2020年度境外发债新额度下的首单发行,也是继今年财政部在境外首次发行国债后境外资本市场迎来

据新华社北京8月6日电 的第一笔人民币政策性金融债。

农发行有关负责人表示, 此次原计划两个期限品种发行 总规模不超过30亿元,但订单 簿峰值一度超过114亿元,认 购倍率达3.82倍,为此追加发 行13亿元,反映了中国债券的 高收益性和稳定性对全球投资 者的吸引力。

乌鲁木齐各类防疫物资储备充足

新华社乌鲁木齐8月6日电(记者 高 哈)这次新冠肺炎疫情发生以来,乌鲁木齐多措并举,保障检测试剂、防护用品、医疗器械、救治药品、消杀产品等五大类防疫物资储备充足。

等五大类的授物贫储备允定。 乌鲁木齐市工业和信息化局 副局长李宁介绍,疫情发生后, 乌鲁木齐从四方面全力做好应急 保障工作,确保各类防疫物资采 购到位、调配到位、投放到位、 储备到位,为打赢疫情防控攻坚 战提供了坚实保障。

世

一是确保各类防疫物资库存充裕。根据疫情防控需要,乌鲁木齐及时摸排全市防疫物资库存情况,迅速开通采购绿色通道,通过组织生产、外部采购、接受捐赠等方式,全力扩大防疫物资采购和存储规模;建立健全各医疗机构防疫物资统筹调配机制,确保紧急状态下防疫物资征调有力有序;筹集的各类防疫物资,由市疫情防控指挥部统一调配至各发热门诊、检查站、交通枢纽等防疫点位。

二是确保防疫物资供应有序。乌鲁木齐做好物资精细管理、高效调配,对全市防疫物资 进行集中统一管理,动态盘点物资储备,每天通过综合分析、基层排查,科学及时将物资补充到一线单位。同时,乌鲁木齐协调本土医药企业扩大防疫物资采购渠道,持续加大市场投放力度。目前,全市24家药品零售连锁总

批发企业正常营业。 三是提升本地防疫物资生产

部、1089家连锁门店、62家药品

能力。乌鲁木齐建立全市防疫物资生产联络网,在摸清生产企业、库存、产能等底数的基础上,内部挖潜,扩大生产,促进防疫物资企业提升产能。目前,全市共有消毒产品生产企业10家,84消毒液日产量约50吨,75%消毒酒精日产量约10吨,共有口罩、防护服生产企业3家,日生产口罩40.3万只,隔离服

北京社区养老驿站逐步恢复养老服务

随着北京市疫情得到有效控制,北京市各街道、社区的养老驿站在采取严格防疫措施的前提下,陆续

8月6日,一位老人在丰台区康助护养院宛平城养老服务驿站和工作人员(左)下棋

开始为社区老年居民提供居家养老、健身康复、文化娱乐、老年餐桌、短期托养等服务。

四是建立严格监管机制。乌 鲁木齐对检测试剂、防护用品、 医疗器械、救治药品、消杀产品 的采购、收储、生产、流通等环 节实施全方位监测管控,严守质 量安全底线;对囤积居奇、串通 涨价、哄抬价格、造假售假等违 法行为依法严厉查处,确保疫情 期间各类防疫物资供应充足、质 量保证、价格稳定。

新华社记者 李 欣 摄

李宁表示,乌鲁木齐将继续 多方筹措防疫物资,加强储备与 调配,建立通畅的物资分拨机 制,确保物资按时调运进来、高 效分发出去。

广岛举行原子弹轰炸75周年纪念活动

8月6日,在日本广岛,人们在原子弹轰炸75周年纪念活动正式开始前双手合十悼念。受新冠疫情影响,今年活动参加人数大幅减少,只有780人参加。



科威特塔点亮黎巴嫩国旗

8月5日,科威特地标性建筑科威特塔点亮黎巴 嫩国旗样式的灯光。黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍 晚发生剧烈爆炸,造成大量人员伤亡。



印度比哈尔邦洪水泛滥

这是8月5日航拍的印度比哈尔邦达尔彭加地区洪水泛滥景象。据印度比哈尔邦灾害管理部门通报,截至4日,比哈尔邦已有636万人受灾。 均为新华社发



8月5日,一辆满载防疫物资和百货商品的中欧班列从成都国际铁路港发出,开往德国杜伊斯堡 (无人机照片)。据成都国际铁路港管理委员会消息,今年1至7月,成都开行中欧班列近1200列,同比增长58.6%。截至7月,中欧班列 (成都)累计向海外发运防疫物资总重量7891.7吨,服务全球疫情防控。 新华社记者 刘 坤 摄

5G新阅读体验中心 将落户国家图书馆

据新华社北京8月6日电(记者 史竞男)感受漫画书转瞬成为全景视频,目睹在废墟上"重建"圆明园,"云逛"图书馆,"云鉴"镇馆之宝,"云赏"图书……这些正在变成现实。国家图书馆与中国图书进出口(集团)总公司6日在京签署战略合作协议,携手打造基于5G、全景视频、全息影像等新技术的新

阅读模式,引领阅读新风尚。 签约仪式现场设立了5G新

阅读体验区,展现了数字技术打造的"身临其境、浸在眼前"的全景展厅。据介绍,国家图书馆5G新阅读体验中心将在年内落成,届时,读者走进国图的全景展厅,置身三面超高清大屏环绕的全景空间,将获得沉浸感更强、画面更真实的全维度体验。